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Введение
Тематика семинара была сосредоточена на основах и стандартах практической работы с пережившими психическую травму. Семинар длительностью в две недели (с 13 по 25 октября 2003 года) был представлен двумя канадскими инструкторами при поддержке одного из ведущих психологов Московского НИИ психиатрии. Ввиду высокой заинтересованности в программе среди специалистов количество участников семинара возросло и составило 119 вместо 50 изначально ожидаемых. Участники представляли три территории (большинство – Ставропольский край, а также Краснодарский край и Ростовскую область). Большинство участников были представлены психологами, социальными работниками, психиатрами и специалистами по образованию, в том числе работниками различных ведомств: здравоохранения, социального обеспечения, образования, военных частей, а также управления внутренних дел (РОВД). В группу также вошел один из лидеров общественной организации беженцев, несколько студентов из двух университетов Ставрополя, а также несколько руководящих административных работников.  

Руководящие принципы
Задачи учебной программы
1. Способствовать созданию инициативной группы лидеров из числа специалистов по охране психического здоровья (психиатров, психологов, психиатрических социальных работников) с опытом работы в области психической травмы: инструкторов, руководителей и создателей пилотной демонстрационной модели, а также лидеров-консультантов для общественности региона
2. Сформировать лидерство в более широких кругах специалистов различных служб (педагогов, социальных работников в сообществе, работников служб социальной защиты, полиции и др.), чтобы эти люди стали источником знаний и распространения опыта работы с пережившими травму в рамках различных профессиональных групп
3. Способствовать формированию лидерства среди людей, переживших психическую травму (например, ветеранов, беженцев), чтобы усилить движение взаимной поддержки, а также сотрудничество и обратную связь со специалистами, оказывающими помощь
Деятельность по выполнению программы
1. Организация планирующей группы для подготовки и поддержки учебных мероприятий программы
· Состав: психиатры, представители университета, служб социальной защиты, полиции, общественных организаций потребителей 
· Назначение: помощь в планировании содержания обучения, а также в его организации (поездки, визы, набор группы, расписания и даты, организация помещения и другие вопросы)
2. Когорта учащихся
· Группа учащихся  (Community of Learners – COL) представлена когортой потенциальных лидеров, принадлежащих к различным профессиям и ведомствам
· В группу вошло два потока: (1) работники психиатрии и смежных профессий (психиатры, психологи, мед. сестры психиатрических отделений, психиатрические социальные работники), и (2) специалисты различных общественных служб и общественные деятели (педагоги, социальные работники общественной сферы, работники социального обеспечения, полиции, а также потребители обслуживания)

3. Мероприятия, проводимые канадскими преподавателями
· Данный семинар – первый в цикле учебных мероприятий по работе с психической травмой, рассчитанном на два года. В цикл войдет два семинара, преподаваемые канадскими специалистами. Содержание обучения нацелено на разработку вопросов по выполнению демонстрационной модели по работе с психической травмой, а также на укрепление базы знаний по этому вопросу в Ставропольском крае.
4. Последующие мероприятия, проводимые российскими преподавателями
· Семинары будут преподаваться российскими инструкторами в течение промежутков между мероприятиями, проводимыми канадскими специалистами.
· Российские инструкторы будут руководить выполнением участниками практических заданий по темам занятий.
Содержание и специфические темы курса
Ниже перечислены темы занятий, в числе которых некоторые были проработаны более подробно на лекциях и занятиях с малыми группами, а некоторые более кратко обсуждались большей частью в лекционных материалах. 
· История вопроса, подходы, классификация 
· Природа стрессоров. Типы и виды катастроф и бедствий. Обсуждение и разбор случаев (североамениканских и российских) 
· Посттравматические последствия у детей и в семьях. Обследование и план вмешательства или направления к специалистам. Обсуждение и разбор случаев.
· Вводная лекция по моделям вмешательства: обзор. 
· Выздоровление после психической травмы: «запечатывание» и другие феномены. «Забота о пострадавших». Жизнестойкость в сообществе.
· Подходы и модели вмешательства. 
· DSM-IV, МКБ-10. ПТСР, DESNOS, и т. д. Преморбидная история пациента. 
· Инструменты обследования: вопросники и шкалы. Инструменты, предназначенные для использования персоналом первого звена: обучение и руководство персоналом.
· Вопросы развития и детства. Вопросы и проблемы семей, вмешательство и лечение. «Идентифицированный» пациент и семья. Роль семьи. Вторичная травма. Проблемы тех, кто осуществляет заботу и уход в семье.  
· Прогноз эффекта стресса. Исходы и результаты различных видов вмешательства. 
· Значение фармацевтических средств. 
· Травма в пожилом возрасте.
· Лучшие модели практики. Реакция общества на травму. Общественные перемены и профессиональная ответственность. Этика работы персонала первого звена и бригадные методы работы. Обучение и руководство.
· Коморбидность
· Этика и стандарты работы с пережившими психическую травму
· Назначение стандартов и руководства по этике
· Принципы этики
· Общие права клиентов
· Методика проведения обследования и постановки диагноза 
· Методика проведения отчета и записей, получение информированного согласия на лечение, юридическая помощь
· Обеспечение безопасности, взаимоотношения с клиентом и соблюдение дистанции, исследовательская работа
· Клинический диагноз ПТСР и других расстройств, связанных с психической травмой
· Этика процесса психотерапии
· Обсуждение российского этического кодекса психиатров и российского закона об оказании психиатрической помощи
· Семинар «Обучение обучающих». Специфика обучения в области работы с психической травмой. Обсуждение различных приемов и подходов в обучении, в том числе модели «трансформативного обучения». Вопросы планирования обучения и потребности в обучении в регионе. 
· Обсуждение создания в регионе демонстрационной модели обслуживания лиц, перенесших психическую травму: состояние служб в настоящее время, планируемые перемены. Обсуждение существующих и описанных в литературе подходов. Роль сообщества. Жизнестойкость и «забота о пострадавших». Пути содействия со стороны канадских партнеров. 
Процесс преподавания
Согласно модели «обучения обучающих», применявшейся и ранее в совместных российско-канадских обучающих программах, все участники были разделены на 8 – 10 малых групп (в зависимости от вида занятий). По рекомендации местного руководства,  были отобраны представители различных профессий и ведомств, которые выступали в роли лидеров малых групп. Лидеры отвечали за организацию упражнений в малых группах, за запись результатов и доклад в большой группе. Все это дало лидерам дополнительную возможность активно участвовать в учебном процессе. 
Каждый день начинался с получасовой беседы с лидерами малых групп, отдельно от основной группы. На этих встречах обсуждался план занятий, ожидаемые результаты, темы упражнений. Лидеры могли задать вопросы и обсудить подробности предстоящего дня. Такие предварительные встречи  в начеле каждого дня также давали возможность обсудить предыдущий день, и предоставляли лидерам возможность внести свой вклад в построение содержания предстоящего дня. 
После утренней встречи с лидерами инструкторы проводили теоретическую лекцию на темы данного дня, вслед за чем, после короткого перерыва, следовали групповые упражнения. По окончании работы малых групп участники докладывали о результатах в большой (целой) группе. Во второй половине дня малые группы продолжали доклады, с последующими вопросами и общим обсуждением. Затем инструкторы предоставляли свои замечания и коментарии по обсуждавшимся вопросам, с целью углубить понимание изучаемого материала и подчеркнуть практические точки применения обсуждавшихся аспектов в работе в сообществе. Теоретические лекции завершали день. 
Необходимо отметить, что специалисты края продемонстрировали чрезвычайно высокий уровень знаний в области психической травмы. У многих есть широкий опыт работы в этой области, в различных ситуациях. В связи с этим значительная часть учебного процесса была сосредоточена на возможности обмена знаниями и опытом среди коллег, а также на стимуляции этого взаимного обмена и обогащения. Кроме того, важным компонентом работы было освещение особенностей канадского опыта, обсуждение канадских подходов к профессиональной работе и отдельных примеров из практики. Обсуждение различных новых взглядов и подходов предоставило идеальную возможность пересмотра и дискуссии общих понятий и вопросов практической работы.   
Проблемы, связанные со спецификой региона
· В течение последних трех лет в регионе произошли более 10 террористических актов и несколько стихийных бедствий (например, большое наводнение, где погибло 26 человек и осталось бездомными большое количество семей). Число беженцев и вынужденных переселенцев в крае, согласно неофициальной статистике (газета «Преодоление», май 2003), составило в 2003 году 220 000 человек (по разным оценкам, от 200 000 до 300 000, в том числе около 78 500 вынужденных переселенцев с официальным статусом, среди которых 60 000 уже утратили официальный статус после 5-летнего срока его действия, по различным причинам не успев в должной степени воспользоваться льготами).
· Огромное этническое разнообразие в регионе (число различных малых и больших этнических групп оценивается в 120. Есть указания на наличие этнической вражды среди населения региона. 
· Нехватка ресурсов, помещений; отмечаются такие проблемы, как крайняя бедность среди населения, алкоголизм, низкая культура, безработица, бездомность. Группы риска: подростки, женщины, национальные меньшинства.
· Бедность ресурств в психиатрических службах, нехватка персонала, высокие нагрузки на персонал. 
· Слабое сотрудничество между различными службами. Проблема межведомственной и междисциплинарной разобщенности.  
· Психическое заболевание (а также психиатрическое обслуживание) связано с сильным отрицательным отношением (стигмой) со стороны общего населения. Такое предубеждение также распространено и среди профессионалов (например, многие психологи и социальные работники считают работу в психиатрии малопрестижной, низкой по рангу; работа в психиатрии также низко оплачивается). 
· Низкая обращаемость в психиатрические учреждения в большой мере также связана со стигмой. Низкий уровень осведомленности среди населения. 
· В сельских местностях службы недоступны («некуда идти»).
Рекомендации для будущих учебных мероприятий
· Подготовительный этап
· Инструкторы нуждаются в большей информации о российских культуральных условиях, истории и культуре Ставропольского края
· Необходима полная ориентация инструкторов в области истории и политической ситуации в регионе, местных ресурсах и заинтересованных группах 
· Желательно запланировать ресурсы для перевода российских статей и других материалов на английский язык для ориентации инструкторов 
· Желательно ознакомление инструкторов с библиотекой и библиографией, существующей в России по данному вопросу
· Учебный процесс
· Была отмечена высокая ценность таких результатов, как общение и взаимодействие, обмен опытом среди коллег, специалистов и руководителей различных дисциплин и ведомств. Рекомендуется продолжать развивать такое взаимодействие. 
· Большинство местных профессионалов обладает чрезвычайно высоким уровнем знаний и опыта в области травмы. Участники ищут признания своего опыта, хотели бы получить возможность супервизии, клинических разборов, рассчитывают на обмен информацией, а также на усовершенствование навыков и новые конструктивные идеи, которые могли бы способствовать общему усовершенствованию системы обслуживания.  
· Упражнения с разыгрыванием ролей получили очень хороший отклик и оказались эффективными.
· Теоретическая часть: рекомендуется более четко структурировать семинар, увеличить количество раздаточного материала.
· Работа с малыми группами с чередованием лидеров оказалась эффективной.
· Темы занятий для будущих учебных мероприятий (на основании непосредственных запросов участников)
· Межпрофессиональное сотрудничество (работа «в тандеме»)

· Посттравматические нарушения у детей и у пожилых. Работа с семьями 
· Больше информации о различных методах психотерапии с пациентами, переживших психическую травму  

· Больше конкретных примеров профессиональной работы с травмой 
· Работа в чрезвычайных ситуациях, предотвращение «массовой истерии» 
· Методика групповой и индивидуальной психотерапии при посттравматических нарушениях
· Комбатанты; отсроченные реакции на психическую травму
Выводы
Российские специалисты продемонстрировали высокий уровень образования и знаний,  и энтузиазм в обучении. В регионе имеется богатый и разнообразный опыт работы с психической травмой. 
 
Семинар получил положительный отклик учащихся. Были отмечены хорошие результаты в плане обмена опытом, развития специфических навыков, а также уникальной возможности интенсивного междисциплинарного и межведомственного общения. Учитывая такой отклик, мы считаем, что это учебное мероприятие не только послужило цели профессионального обучения и образования, но также способствовало установлению основы взаимопонимания и общения между различными заинтересованными группами, участвующими в оказании помощи пережившим психическую травму в регионе. Семинар послужил развитию межпрофессионального сотрудничества и успешному построению демонстрационной модели.
  
Мы благодарим психиатрическую группу Ставропольской краевой клинической психиатрической больницы №1 за большую работу по организации мероприятия и за надежную информационную и техническую поддержку. 
