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Введение

Статья предоставлет краткое описание содержания и процесса учебной программы  по преподаванию совместных стратегий  развития служб общественной психиатрии. Группа  учащихся составила более чем 45 российских психиатров, психологов и социальных работников, представляющих 21 регион.

Руководящие принципы

Курс был основан на принципах обучения взрослых, и разработан с целью максимизировать возможности опытного и рефлексивного обучения на протяжении двух недель. Обучение и преподавание велись интенсивно, составив приблизительно 60 учебных часов на протяжении 10-дневного периода. Из этих 60 часов большая  часть  времени была посвящена предоставлению профессионалам возможности участия в опытном (экспериентальном) обучении, сосредоточенном на групповых процессах, бригадном взаимодействии и других совместных стратегиях, связанных с развитием и внедрением общественно ориентированной психиатрии. Мы предполагали, что изучение совместных групповых процессов будет  более эффективно, если учащиеся получат возможность погружения  в групповые занятия малого и  большого формата с непосредственной проработкой и анализом этих процессов, в отличие от более традиционных академических методов преподавания (например, формат лекции, сосредоточенный на теоретических моделях).

Другая цель состояла в том, чтобы выдержать этот курс в соответствии с моделью “обучение обучающих”, что в числе других усилий было направлено на продолжение профессионального обучения и развития по окончании проекта. Процесс обучения, будучи основанным на опыте, включал в себя формальные и неформальные возможности. Назначение процесса состояло в том, чтобы проиллюстрировать множественные ступени участия, привлекая учащихся к ясному пониманию практического набора "фактов", опыта деятельности в реальном мире, и последовательных ценностей и подходов, необходимых для исследования социальных перемен. Такой подход был предназначен для того, чтобы  как знания преподавателей, так и знания студентов в их собственном контексте (например, культуральном, профессиональном, политическом) были приняты во внимание во всех аспектах учебных материалов и учебного процесса.

Взаимосвязанные темы курса

В данный курс вошли следующие основные темы, переплетающиеся в ходе интерактивного учебного процесса и на основании опыта. Эти темы чаще всего представляли собой не самостоятельные отдельные элементы, а скорее изучались в ходе курса как перекрывающиеся и интегрированные понятия, основополагающие по отношению к развитию служб общественной психиатрии. Далее следуют краткие  комментарии по поводу каждой из этих тем:
· Развитие сообщества

· Развитие лидерства

· Защита

· Работа с семьями и пациентами
· Партнерство
Развитие сообщества  Преподавание на другом языке  через переводчика, в условиях другой культуры представляет свои собственные уникальные проблемы. В этих условиях возникают дополнительные задачи, заключающиеся не только в попытке преодолеть культуральные и лингвистические различия, но также и в необходимости передать сущность специфических понятий и возможностей. Это ярче всего проявилось в наших попытках описать и предложить внедрение некоторых идей, свойственных североамериканским методам развития сообщества, например, идеи учреждения неправительственных организаций для  предоставления обслуживания в сообществе – практика, очевидно, пока еще очень новая для России и для специалистов, работающих в системе психиатрии.

Наши партнеры и слушатели не смогли предложить никаких аналогичных примеров из собственного опыта, и многие сомневались в возможности воплощения подобных идей из-за отрицательного отношения российской общественности к людям с психическими заболеваниями. Примеры передовых начинаний в психиатрии, приведенные участниками,  описывались как формы обслуживания, в несколько меньшей степени основанные на официальных учреждениях (типа меньших по формату и более индивидуализированных услуг). Как мы поняли, все такие новые виды обслуживания всё ещё предоставлялись и управлялись учреждениями и на территории учреждений. Мы чувствовали, что для того, чтобы реализовать новое видение общественной психиатрии, необходимы надежда и вдохновение. 

Мы случайно нашли в “Moscow Times” сопоставимый российский пример, с которым несколько студентов уже были знакомы. Как сообщала газетная статья, в России существует более 20 женских приютов, и эти приюты объединены во всероссийскую организацию. Приюты были созданы  в связи с проблемой насилия в семье, и бросали вызов такому отношению российской общественности к проблеме, при котором многие все еще рассматривают жён как сексуальную собственность и считают, что вина за насилие и злоупотребление лежит на самих женщинах. Всероссийская организация стала активно содействовать нормализации общественного понимания проблемы и развитию дополнительных приютов. Этот своеобразный пример, иллюстрирующий энтузиазм и саммоотдачу в российском обществе как реакцию сообщества на широко распространеную системную социальную проблему, стал инструментальным учебным примером, который мы использовали для иллюстрации понятия развития сообщества. Мы хотели найти такие местные инициативы, которые были бы глубоко понятны психиатрам-профессионалам, и поэтому мы предложили такие инициативы как эвристические для понимания, и, возможно, что еще более важно, как вдохновляющие для тех, кто занимается внедрением новаторских форм помощи в сообществе. Вероятно, в пределах России существуют и более иллюстративные примеры, и знание таких примеров будет полезно для разработки будущих учебных мероприятий (например, как они были созданы, финансирующие источники, модели управления, и т.д.). 

Развитие лидерства Хотя материал о развитии лидерства и не был непосредственно представлен в течение курса, эти идеи заложены в основу курса и самого проекта. Таким образом, по сути проекта явно ожидалось, что студенты по возвращении в свои регионы будут активно действовать. Заключительные дни курса все более и более сосредоточивались на этой необходимости действовать, а также на том, какие действия студенты могли бы предпринять по возвращении в свои сообщества. Акцент был сделан на понятие коллективного лидерства, которое может заключаться в бригадном взаимодействии, обучении, групповых процессах и в работе в сотрудничестве с семьями, другими профессионалами и организациями. Лидерство рассматривалось как необходимое условие для того, чтобы состоялось внедрение новых инициатив, ориентированных на сообщество, и чтобы сам MНИИП стал примером таких инициатив.

Защита При рассмотрении этого понятия внимание было сосредоточено не на создании списка определенных навыков или стратегий защиты, а скорее на выделении общечеловеческих ценностей, позволяющих воспринимать людей с психическими заболеваниями как человеческие личности,  и на принятии того, что никакие методы лечения не будут эффективны, если люди с психическими заболеваниями дегуманизируются (обезличиваются) в процессе лечения.  В этом контексте понятие защиты заключалось в том, чтобы осознать необходимость для профессионалов по возможнсти честно попытаться представить интересы обслуживаемых людей, как свои собственные.  Особенно явно затруднения в преподавании этого момента проявились в ответах студентов на на задания некоторых упражнений, специально разработанных для отработки этого понятия. В процессе обучения лучше всего помогали те студенты, которые уже приняли эту позицию до начала курса, относились критически к традиционным учрежденческим методам, и были страстными защитниками человеческих прав тех людей, которых они обслуживали. В будущем было бы полезно иметь больше времени и переводческих ресурсов, чтобы поощрять студентов разделять их профессиональную позицию и убеждения с классом: описание процесса личностных перемен могло бы быть очень поучительно для других молодых профессионалов, осваивающих эти идеи.

Работа с семьями и пациентами Несмотря на то, что уже общепризнана необходимость лидерства и активного сотрудничества семей и людей с психическими заболеваниями для любого существенного продвижения в развитии служб общественной психиатрии, и хотя уже были приложены определенные усилия для привлечения родителей к участию в учебном курсе, в этом отношении требуется больше работы. Небольшое количество родителей и родителей-лидеров присутствовали в различные моменты учебного курса, и им было предложено учавствовать в групповых процессах всякий раз, когда была такая возможность. Один день курса был специально посвящен работе с семьями, и родителям сообщили об этом. В этот день на занятиях присутствовал также один больной в сопровождении члена своей семьи. Эта область обучения может быть расширена только при условии повышения вовлеченности семей и развитии стратегий, необходимых для повышения этой вовлеченности.  Работа в сотрудничестве с пациентами и их семьями, являясь необходимой, в то же время представляет множество своеобразных проблем. Продвижение на этом фронте требует некоторой последовательности в видении и убеждениях, чего пока не существует ни в среде профессионалов, ни в семьях. 
Партнерство В эту тему входило рассмотрение понятий и навыков, требуемых для работы в сотрудничестве с другими профессионалами, дисциплинами, организациями и службами, в преследовании следующих целей: повышение общественной осведомленности и нормализация отношения к людям с психическими заболеваниями; повышение осведомленности относительно потребности в развитии служб общественной психиатрии; облегчение трудоустройства и интеграции людей  с психическими заболеваниями в российское общество; и обеспечение возможности предоставления психиатрического обслуживания с опорой на сообщество.
Специфические темы
Многие из специфических тем, рассмотренных в течение курса, содержались в распечатках, приготовленных к раздаче участникам, и в виде слайдов. Эти материалы были заранее подготовлены и переведены на русский язык. Все слушатели были обеспечены копиями представленных слайдов.  Были рассмотрены, в числе других, следующие темы:

· Стадии развития группы





· Типология группы

· Принципы проживания в сообществе 

· Ведение групп
· Принципы для ведущих групп
· Материалы по группам и групповой работе
· Индивидуальное поведение членов в группе
· Групповое упражнение для изучения ролей и динамики группового процесса 

· Описание Канадско-Российской Программы по изучению инвалидности
· Материалы по особенностям групп самопомощи
· Материалы по качеству жизни

· Основные положения и утверждения об интеграции в сообщество
· Интеграция в сообщество: ключевые принципы и практические проблемы
· Как стать союзником 

· Типология убеждений и практики профессиональной помощи и самопомощи 

· Путь к исцелению
· Принципы исследования влияния социальной поддержки на процесс стресса

· Изменения в отношении к людям с психическими заболеваниями
· Пересмотр потребностей потребителей психиатрического обслуживания
· Формы лечения в сообществе 

· Основы нового подхода
Рекомендации для будущих учебных мероприятий
Мы, как инструкторы, хотели бы кратко подчеркнуть следующие аспекты, которые могут в дальнейшем более подробно обсуждаться бригадой проекта, и которые, как нам кажется, могли бы способствовать подготовке последующих учебных мероприятий:   
Больше конкретной информации об общественной жизни и ресурсах в России
Больше возможностей для знакомства с людьми, пользующимися психиатрическими службами, и их родственниками
Больше общения с членами групп самопомощи 

Больше посещений различных компонентов системы психиатрических служб 

Больше времени на подготовку
Выводы
В целом  участие каждого профессионала в групповой работе произвело на нас большое впечатление. Участники проявили себя как думающие, ставящие перед собой серьезные задачи энтузиасты, которые всегда с уважением относятся друг к другу и к преподавателям. Мы считаем, что за то время, что мы провели вместе, у них действительно появилось чувство «сообщества» – сообщества профессионалов, заинтересованных в установлении и поддержании партнерских отношений между собой, а также с другими членами сообщества, с больными психическими заболеваниями и их родственниками. Мы были воодушевлены качествами людей, с которыми мы общались, и их способностью работать в направлении положительных и устойчивых перемен в системе психиатрического обслуживания – как коллективно, так и у каждого лично.
